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Fundusz Inicjatyw Obywatelskich ,Grant na spéfinansowany jest ze Srodkow
Programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich realizowanego przez Ministerstwo Pracy i Polityki Spoleczne






Serdecznie zapraszamy młode organizacje pozarządowe  oraz grupy nieformalne                                        i samopomocowe  z terenu powiatu tomaszowskiego do udziału w bezpłatnym spotkaniu informacyjnym dotyczącym  konkursu „Grant na lepszy start”.

Spotkanie odbędzie się 14 kwietnia 2015 r. o godz. 12.00 w Sali konferencyjnej Starostwa Powiatowego w Tomaszowie Mazowieckim  ul. Św. Antoniego 41 (sala nr 129 , piętro I).
Podczas spotkania zaprezentowane zostaną szczegółowe  zasady przyznawania mikrodotacji, przedstawiona zostanie dokumentacja ( regulamin konkursu, wzór wniosku o dofinansowanie)  niezbędna do ubiegania się o środki finansowe, zasady korzystania z generatora wniosków. Realizatorami konkursu są: Centrum Promocji i Rozwoju Inicjatyw Obywatelskich OPUS, Stowarzyszenie LGD POLCENTRUM oraz Samorząd Województwa Łódzkiego i Marszałek Województwa Łódzkiego.
 GRANT NA LEPSZY START to program wsparcia młodych organizacji pozarządowych oraz grup nieformalnych i samopomocowych działających na terenie województwa łódzkiego. O środki mogą się ubiegać poza formalnie zarejestrowanymi organizacjami pozarządowymi także grupy działające nieformalnie (koła gospodyń wiejskich, grupy młodzieżowe, grupy sąsiedzkie, rady sołeckie itp.).

W ramach mikrodotacji można pozyskać środki w kwocie od 1500 do 5000 zł.
	Jeśli należysz do młodej  organizacji pozarządowej  z woj. łódzkiego  działająca nie dłużej niż 18 miesięcy i o budżecie rocznym nieprzekraczającym 25 tys. zł lub tworzysz grupę osób wspólnie działających na terenie województwa łódzkiego co najmniej 3 osoby pełnoletnie jako grupa nieformalna lub samopomocowa i chciałbyś:
· Wspierać rozwój organizacji dzięki środkom na szkolenia i zakup sprzętu 
· Działać na rzecz lokalnej społeczności
· Wspólnie realizować swoje pasje lub pomagać sobie wzajemnie

To możesz otrzymać do 5 tys. zł na inicjatywę oddolną np.  


	

	· Organizację lokalnych uroczystości okolicznościowych (np. dożynek, pokazów lokalnego dorobku, Mikołajek dla dzieci), 
· Działania charytatywne i wolontariat
· Kultywowanie lokalnych tradycji, dokumentowanie lokalnej historii ludzi
· Wydawanie lokalnych biuletynów lub informatorów
· Rozwój i promocję kultury (biblioteki, wymiana książek, czytanie dla dzieci, rozwój teatrów amatorskich, pokazy lokalnej twórczości)
· Rozwój sportu i aktywności ruchowej (zawody sportowe dla mieszkańców, biegi tematyczne, zajęcia sportowe dla dzieci i osób starszych)
· Edukację dzieci i młodzieży, edukację ekologiczną i prozdrowotną 
· Wspólne inicjatywy z zakresu małej architektury (altany, zieleńce, plenerowe mini siłownie, place zabaw)

· Oraz tylko jako młoda organizacja pozarządowa, m.in. na:

· Zakup sprzętu biurowego i sprzętu niezbędnego do prowadzenia działalności

· Adaptację lokalu organizacji

· Szkolenia dla członków i wolontariuszy organizacji

· Wsparcie doradcze (księgowe, prawne, psychologiczne, biznesowe itp.)

	


W ramach konkursu Granta na lepszy start wnioski o dofinansowanie w roku 2015 przyjmowane będą  w terminie od 30 marca do 30 kwietnia 2015 r.

Zapraszamy na spotkanie informacyjne.
Anna Olejniczak – Doradca w Programie Grant na lepszy start.
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