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Wstęp


Poprawne mówienie to w naszych czasach umiejętność szczególnie ważna. 
We współczesnym życiu ogromną rolę odgrywają bowiem takie środki przekazu informacji, których nośnikiem jest słowo mówione. Toteż wszystkie, nawet niezbyt rażące wady wymowy mogą w istotny sposób wpływać na losy ludzi. Po prostu zamykają im drogę do wielu interesujących, atrakcyjnych zawodów. Poprawne posługiwanie się językiem jest dla każdego niezmiernie istotne, ponieważ stanowi warunek pełnego uczestnictwa w życiu społecznym.


Wczesna interwencja i diagnoza logopedyczna – dokonywana u dzieci pomiędzy 3 a 5 rokiem życia i niezbędna u 6 - latków  – pozwala na skuteczną diagnozę i włączenie w proces terapii wszystkich potrzebujących dzieci.

Mowa dziecka wpływa na jego psychiczne i społeczne funkcjonowanie w grupie dziecięcej, na gotowość i dojrzałość szkolną, na sukcesy w nauce czytania i pisania. Jakość mówienia dziecka wpływa na jego samoocenę, sposób wyrażania własnych uczuć oraz odbierania ich ze strony innych.

Skuteczna profilaktyka logopedyczna ma także wzbudzić w rodzicach odpowiedzialność za stan mowy i wymowy własnej oraz dziecka, a z czasem powinna doprowadzić do przejęcia tej  odpowiedzialności przez dziecko oraz eliminować fałszywe przekonania rodziców związane  z rozwojem mowy dziecka.


Aktualny stan opieki logopedycznej w przedszkolach na obszarach wiejskich nie jest zadawalający. Nawet jeśli niektórzy nauczyciele gromadzą podstawowe dane o stanie mowy dziecka, to nie do końca informacje te są wykorzystywane, gdyż tylko nieliczni nauczyciele wiedzą, jak i w którym momencie można pomóc dziecku. Ponadto przedszkola nie mają najczęściej stałego kontaktu z logopedą dla skonsultowania danych. Również rodzic nie zawsze jest zorientowany w trudnościach dziecka i ma ograniczony dostęp do logopedy              w oświatowych placówkach publicznych.

Wielkim atutem przedszkola jest niewątpliwie świadomy program działania, stwarzanie zamierzonych sytuacji do słuchania prawidłowej i bogatej mowy, do zadawania pytań, udzielania odpowiedzi, a nawet korygowania błędów i wad. Jednak liczne oddziały przedszkolne stanowią barierę dla pojedynczych dzieci, zwłaszcza nieśmiałych. Nie dąży się bowiem do uzupełniania zajęć grupowych ćwiczeniami w małych grupach lub pracą indywidualną.


Odwołując się do podstawy programowej wychowania przedszkolnego dla przedszkoli            i oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych chcemy poszerzyć o nowe treści     obszar 3 - Wspomaganie rozwoju mowy dziecka.
Program nasz zakłada stymulowanie rozwoju językowego dziecka, skuteczną pomoc dziecku młodszemu z nieprawidłowym rozwojem mowy i trudnościami w wymowie oraz poszarzenie współpracy środowiskowej w zakresie profilaktyki logopedycznej. Program zakłada częste, systematyczne kontakty z rodzicami dzieci uczęszczających na zajęcia logopedyczne oraz udział rodziców w zajęciach. Z rodzicami logopeda zawiera kontrakt, czyli umowę określającą prawa i obowiązki rodzica w zakresie prowadzonej terapii.

 Profilaktyka sprzyja skutecznemu oddziaływaniu stymulującemu, terapeutycznemu                i reedukacyjnemu na dziecko, a także jest czynnikiem przyśpieszającym proces terapii oraz eliminującym skutki niepożądanych następstw zaburzeń mowy. W ramach programu chcemy zainteresować szersze grono -nie logopedów problematyką wczesnej interwencji logopedycznej, której funkcjonowanie obserwujemy tylko w dużych środowiskach wielkomiejskich. Tematyka profilaktyki w logopedii jest niezwykle ważna społecznie ze względu na duże korzyści płynące z jej systematycznego i świadomego stosowania, ale           i poważne skutki uboczne płynące z jej zaniechania. Innowacyjność naszego programu polega także na włączaniu rodziców i nauczycieli do świadomej współpracy nad rozwojem mowy dzieci i kształtowaniem ich mowy. Program zakłada, iż uczestnikami procesu terapeutycznego będą: dziecko z problemami logopedycznymi, wspierający dorosły: rodzic i nauczyciel oraz logopeda w oświacie. 

 Potrzeba realizacji programu wiąże się z wynikami sporządzanych w tym zakresie lokalnych diagnoz (porównanie potrzeb wynikających z diagnoz pedagogicznych z rzeczywistymi możliwościami kontaktu ze specjalistami w środowisku). Duże zapotrzebowanie na tego typu działalność w środowisku zgłaszane jest zarówno przez rodziców jak i nauczycieli. Również doświadczenia zawodowe logopedów wzmacniane przez lata przekonaniem o roli profilaktyki w skutecznym i prawidłowym posługiwaniu się mową dzieci w wieku przedszkolnym a tym samym świadomością dużych możliwości oddziaływania na ośrodki mowy dziecka właśnie do szóstego roku życia.


Brak logopedów w przedszkolach wiejskich oraz zwiększająca się liczba dzieci               z zaburzeniami mowy i trudnościami wymowy skutkuje problemami porozumiewania się przejawiającymi się również w nauce czytania i pisania. Zauważamy również zainteresowanie części rodziców problemem rozwoju mowy swoich dzieci. 

 Program  ma  pomóc dzieciom w trudnościach w satysfakcjonującym funkcjonowaniu          w życiu społecznym właśnie już na etapie życia przedszkolnego.

Cele ogólne :

1.  Wspomaganie dzieci z zaburzeniami mowy i wymowy.

2.  Włączanie rodziców i nauczycieli do świadomej współpracy nad rozwijaniem mowy dzieci i kształtowaniem ich prawidłowej wymowy.

3.  Promowanie w środowisku lokalnym działań profilaktycznych w zakresie szerszego dostępu do wczesnej diagnozy i terapii logopedycznej dla dzieci.

4.  Podnoszenie jakości pracy oddziału przedszkolnego  poprzez poszerzenie możliwości  współpracy z logopedą..  

Cele szczegółowe :

1. Nauczyciel konsekwentnie wspiera każde dziecko w budowaniu jego motywacji do pracy nad własną mową.

2. Nauczyciel poszerza swoją wiedzę o języku.

3. Nauczyciel pomaga rodzicom w świadomym obserwowaniu umiejętności językowych dziecka.

4. Dziecko jest wytrwałe w pokonywaniu trudności.

5. Dziecko chętnie bierze udział w proponowanych zabawach lub zadaniach.

6. Dziecko potrafi ćwiczyć w grupie lub samodzielnie, widząc efekty swojej  pracy.

Adresaci programu


Wsparciem zostaną objęte dzieci 5 i 6 - letnie uczęszczające do oddziału przedszkolnego w Zespole Szkół w Budziszewicach. Ostatecznymi beneficjentami będą dzieci ze zdiagnozowanymi trudnościami językowymi. Rekrutacja uczestników programu nastąpi        w wyniku przeprowadzonych przez specjalistę –logopedę oświatowego wstępnych badań  przesiewowych. Jest to badanie fragmentaryczne i krótkie. W badaniach przesiewowych wykorzystany zostanie kwestionariusz badania mowy, stosowany od lat do diagnozy logopedycznej. Zapis wypowiedzi ułatwi karta badania mowy.

.                                         
Działania

Warsztaty, prelekcje, spotkania informacyjne w ramach projektu będą się odbywać w salach oddziału przedszkolnego. Planowane są zajęcia grupowe jak również  zajęcia terapeutyczne   w małych grupach celem osiągnięcia jak najlepszych efektów .                                                  

1. Działania logopedy na rzecz rodziców i nauczycieli  dzieci  wymagających pomocy logopedycznej. 

2. Logopeda diagnozuje poziom lokalnej opieki logopedycznej oraz podnosi poziom wiedzy rodziców w zakresie profilaktyki .W ramach tego obszaru organizowane są warsztaty szkoleniowe dla rodziców. Tematyka spotkań uwzględnia  profilaktykę logopedyczną oraz elementy terapii  logopedycznej.                    

3. Działania nauczyciela wspierającego.

W ramach tego obszaru nauczyciel wykorzystuje materiały i otrzymane informacje dotyczące prawidłowości  kształtowania się mowy dzieci .Ponadto prowadzi zabawy    i zajęcia stymulujące rozwój języka dla wszystkich dzieci w poszczególnych grupach. Nauczyciel prowadzi obserwacje w celu poznania dzieci oraz dokonuje pogłębionej diagnozy pedagogicznej w zakresie rozwoju mowy.

Jako bazowe zakłada się pozyskanie informacji o :

-  rozumieniu poleceń słownych,

-  wypowiadaniu się i formie stosowanych zdań,

-  prawidłowości wymawiania głosek w wybranych słowach,
-  sprawności aparatu artykulacyjnego.

(proponowany termin przeprowadzanych obserwacji pedagogicznej to wrzesień 2011r.). W ramach działań wychowawca danej grupy dzieci przeznaczy jedną godzinę zegarową tygodniowo przez cały trwania programu  na stymulację rozwoju mowy dla wszystkich dzieci w grupie.

4. Organizacja pracy logopedy z dziećmi i ich rodzicami.

Zakładamy częste, systematyczne kontakty z rodzicami dzieci uczęszczających na zajęcia logopedyczne oraz udział rodziców w zajęciach. Z rodzicem dziecka logopeda zawiera „kontrakt” czyli umowę określającą prawa i obowiązki rodzica w zakresie prowadzonej terapii. Zajęcia będą się odbywać dwa razy w tygodniu po około 30 minut w małych zespołach (zajęcia takie pomagają w budowaniu u dziecka motywacji do systematycznej, wytrwałej i samodzielnej pracy). 

W ramach tego obszaru logopeda w dużym stopniu korzysta z informacji gromadzonych przez nauczyciela w ramach pogłębionej diagnozy pedagogicznej, podsumowuje je i omawia w zespole wychowawczym. Prowadzi zabawy logopedyczne dla wszystkich dzieci w danej grupie.

a.  etap diagnostyczno-kwalifikacyjny.

Logopeda dokonuje obserwacji aktywności słownej dzieci, proponowanych przez nauczyciela do diagnozy specjalistycznej. Możliwe staje się nawiązanie odpowiednich kontaktów z dziećmi oraz ich rodzicami. Na tym etapie logopeda przeprowadza indywidualną diagnozę specjalistyczną i kwalifikuje dzieci do małych zespołów terapeutycznych.
-   nauczyciel kontynuuje prowadzenie systematycznych zabaw ogólnorozwojowych
(oddechowych, słuchowych, logorytmicznych) wśród wszystkich dzieci w danej

grupie.

-    logopeda określa problemy dziecka, przeprowadza wywiad z rodzicami i dokonuje wstępnego sformułowania  diagnozy (poprzez określenie hipotez zakładających przyczynę trudności komunikacyjnych dziecka lub występujących wad wymowy).

-    logopeda zawiera „kontrakt” z rodzicami dziecka                                                                                                              

b. etap ogólnorozwojowy

            Praca w małych  zespołach terapeutycznych. 

            Ćwiczenia  słuchowe w zakresie mowy będą ważnym etapem przygotowującym do 
             kolejnych etapów pracy logopedycznej- uwrażliwiana i uczulania narządów  

             artykulacyjnych.

c. etap wywoływania głosek i słów  

Praca w małych  zespołach terapeutycznych.

Logopeda pracuje nad wywołaniem prawidłowej artykulacji konkretnej głoski lub nie występującej dotąd w systemie fonologicznym dziecka.

Szczególnie ważne jest:

      -   dalsze kontynuowanie proponowanych ćwiczeń i zabaw,

      -   motywowanie dziecka do częstych i systematycznych powtórzeń,

      -   systematyczny przepływ informacji w stronę rodziców dziecka,

      -   włączanie rodziców do aktywnej współpracy,

      -   włączanie do utrwalania ćwiczonych zakresów nauczycieli przedszkola.

d. etap wdrażający głoski lub słowa
            Praca w małych zespołach terapeutycznych.

Logopeda wprowadza  wywołane wcześniej głoski do stałego zasobu wymowy

dziecka przez co możliwe jest tworzenie nowego nawyku mowy.

e. etap utrwalająco-automatyzujący
Praca w małych zespołach terapeutycznych.

Działania mają na celu utrwalanie i automatyzację głosek w mowie spontanicznej, oraz utrwalanie wprowadzonego słownictwa. W tym okresie bardzo wskazana jest pomoc nauczyciela. Podczas codziennych zajęć grupowych powinien zachęcać dziecko do:

                 -  opowiadania ilustracji w książkach,

                 -  relacjonowania ważnych dla niego wydarzeń,

                 -  rysowania i opowiadania obrazka, którego elementy rozpoczynają się na daną 
                    głoskę,                                                               

-  rozwiązywania zagadek z hasłem na ćwiczoną głoskę.

f. etap końcowy
Możliwe będzie kontrolowanie stanu spontanicznej mowy dziecka w grupie przedszkolnej. Logopeda włącza się do zabawy i ćwiczy również z całą grupą dla 

pobudzenia uczestników zajęć logopedycznych oraz wszystkich dzieci. 

Oczekiwane efekty

- dziecko osiąga sukces terapeutyczny w postaci poprawy stanu mowy i wymowy,

- dziecko pod koniec terapii przejmuje całkowicie lub częściowo odpowiedzialność za
         stan swojej mowy,

-  rodzic potrafi skorzystać z instruktarzu do zabaw i ćwiczeń z dzieckiem oraz jest 
    zmotywowany do systematycznych zabaw i ćwiczeń z dzieckiem,

-  nauczyciel potrafi dokonać diagnozy pedagogicznej dzieci z wybranymi deficytami 
    rozwojowymi i planować prace z nimi,

-  nauczyciel staje się sojusznikiem rodzica i partnerem logopedy,

-  rodzic widzi siebie jako niezbędne ogniwo warunkujące skuteczność terapii 
    logopedycznej,

-  wzrost świadomości rodziców co do faktycznego stanu wymowy ich dzieci

-  lepsze umiejętności komunikacyjne dzieci

Ewaluacja


Badania efektów pracy nad eliminowaniem problemów logopedycznych środowiska przedszkolnego przeprowadzone zostaną  na koniec rocznego cyklu kształcenia tj. koniec czerwca 2012 roku. Anonimowa ankieta przeznaczona dla wszystkich nauczycieli, ma przyczynić się do odpowiedzi na pytanie: Jak zrealizowano program  i w jakim zakresie? Również dla zbadania efektów terapeutycznych po końcowym etapie pracy z dzieckiem przeznaczona zostanie ankieta dla rodziców i nauczycieli bezpośrednio biorących udział  w  programie. Ma ona dostarczyć odpowiedzi na pytanie: W jakim stopniu program ułatwia postępy dziecku? 

Udostępniony będzie także adres a- mailowy, na który będą mogli przesyłać swoje opinie rodzice i wszyscy zainteresowani programem. Dostarczony materiał posłuży do 

przygotowania raportu z ewaluacji. Szczegółowe sprawozdanie z przebiegu innowacji wraz z wnioskami do dalszej pracy przedstawione zostanie Radzie Pedagogicznej Zespołu Szkół w Budziszewicach oraz dołączone do dokumentacji po jej zakończeniu.

           Innowacja nie wymaga dodatkowego finansowania.

